r Fen Bilimleri Sorulari J

1. Gogcmen kuslar yilda iki defa Kuzey yarim kire ile ve Gluney yarim kire arasinda go¢ ederler. Havalarin sogumasiyla,
kuslarin besin bulmasi zorlagir ve aralarinda rekabet artar. Bu sebeple Kuzey yarim kirede Ureyen gégmen kuslar, her
sonbaharda Giney yarim kureye dogru go¢ hareketine girisir.

Bilim insanlari gé¢gmen kuslarin Kuzey yarim kiireden glineye dogdru go¢ ederken izledigi yol giizergahini belirlemek
ister.

Buna goére bilim insanlari, Diinya hangi konumdayken go6¢ giizergahinin baglangi¢ noktasini tespit edebilir?

A)l. B) II. C) Il D) IV

2. Turkiye, Kuzey yarim kiirede, Yengec¢ donencesinin kuzeyinde yer alir. Glnes i1sinlari Yenge¢ dénencesinin kuzeyine
higbir zaman 90 derecelik agiyla gelmez. Turkiye konum olarak guinesi her zaman gineyden alir ve gélgemiz yil bo-
yunca kuzeye diser.

Buna gore asagidakilerden hangisinin Tiirkiye’de ger¢ceklesmesi imkéansizdir?

A) Yaz mevsiminim en uzun gunline denk gelen dglen saatinde goélgemizin ortadan kaybolmasi

B) Yosun nemli ve glines i1s1g1 gérmeyen yerleri sevdiginden, agaglarin kuzey tarafinin yosun tutmasi
C) Bir yil icerisinde dort mevsimin belirgin halde gorilmesi

D) Karincalarin, glines 1sigindan faydalanabilmek igin yuva girislerinin giiney yoninde yapmasi




3. Homolog kromozomlar, sekil ve blylikliik bakimindan ayni, biri anneden biri babadan gelen ve ayni karakterlere etki
eden kromozomlardir.

Bir gcocukta bulunan homolog kromozomlar asagida verilmistir

Homolog kromozomlar

Babadan gelen  Anneden gelen
kromozom kromozom

Buna gore,

I. Cocukta anne ve babasinin genlerine benzeyen genler vardir.
[I. Homolog kromozomlardaki DNA'larin organik baz dizilimi farklidir.
lll. Annedeki karakterler ¢gekinik iken, babadakiler baskindir.

yorumlarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz 1l1. C)lvell D) I, Il ve lll.




KIRMIZI BiYOTEKNOLOJi

Kirmizi biyoteknoloji; rekombinant agilar, insanin zarar gérmus veya islevini yitirmis organ ve dokulari igin
yapay organ ve doku Uretimi gibi saglk alanindaki pek ¢ok biyoteknolojik gelismeyi kapsiyor. Gliniimizde
biyoteknolojik galismalar sayesinde geleneksel ilaglar yerine biyoteknolojik ilaglarin kullaniimasi s6z konudur.
Bu galismalar yeni ilag gelistirme, tani koyma gibi alanlarda énemini her gegen giin artirmaya devam ederken;
yaygin hastaliklarin tedavisinde yeni yontemler gelistirme agisindan da umut vadediyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi metinden gikartilabilecek dogru bir yorumdur?

A) Kirmizi biyoteknoloji, tarimi olumlu yénde etkileyen gelismelere odaklanmistir.
B) Biyoteknolojik calismalarla sayesinde bazi hastaliklarin teshisi kolaylasacaktir.
C) Biyoteknolojik gelismeler alisiimis ilaglarin kullanimini artiracaktir.

D) Biyoteknolojik ilaglarin kullanimi canlilarin genetiginin degismesine yol acacaktir.

. Surungenlerin gogunda cinsiyet kromozomu yoktur. Cinsiyet embriyonik gelisim sirasinda kulugka siresinin ortadaki
1/3 1ik déneminde (60 glinlik kulugka stiresinin 20-40 glnleri arasi gibi) belirlenmektedir. Bu siire zamanindaki
sicakliga gore yavrularin cinsiyetleri belirlenmektedir. 32 °C civarinda hepsi disi, 26 °C civari hepsi erkek ve 29 °C civari
ise yarisi digi yarisi erkek olmaktadir.

Siirtingenlerdeki bu durum ile ilgili olarak,
I.  Cevre canlinin genetik yapisinin degismesine neden olmustur.
1. Bu durum genlerin sicakliga bagh gen isleyisinin degismesiyle iligkilendirilir.
Ill. Kuresel 1Isinma bu suringenlerin nesillerinin yok olmasina sebep olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve IIl. C) Il ve lll. D) 1,11 ve IIl.




6. Seksek nasil oynanir?

» Gorseldeki seksek oyununda oyuncu, ardisik duran karelerde tek ayak Ustiinde, yan yana duran karelerde ise gift
ayak Ustiinde oynar.

» TUim kareleri yanmadan gegen kisi, bir kare sahiplenme hakki elde eder. Sahiplendigi kareye artik diger oyuncu
basamaz.

» Bir oyuncu her bagarili gegiste bir kare sahiplenir.

Sekil: Seksek Oyunu

Seksek oyunu oynayan Elif ve Tugba’nin ayakkabi numaralari aynidir. Elif'in agirhig Tugba’nin agirhginin yarisi
kadardir. Elif ve Tugba oyun sonunda sahiplendigi karenin her birine sadece bir ayadini koydugunda Elifin yere yaptigi
basing Tugba’nin yere yaptigi basinca esit olur.

Buna gore Elif ve Tugba’nin sahiplendikleri kareler asagidakilerden hangisinde verilmistir? (Sahiplenilen tim
karelere basiimistir.)

Elif_ Tugba
A)4-5 6-7
B)7-8 3
C)1-2 6
D)8 4-5




7. Su roketi yapmak igin bir miktar su doldurulmus pet siseyle gorseldeki dizenek hazirlanir. Ardindan, pet sise icerisine
bir pompa yardimi ile hava basilir. Artik pet sise ayaklariyla bir rokettir. Roket serbest birakilinca igindeki su, atmosfer
basinci ile roketin igindeki hava basinci esit oluncaya kadar yiksek hizda disari ¢ikar. Suyun disariya itilmesi ile olusan
tepki kuvveti roketi yukari dogru firlatir.

C

——» pet sise

Hava pompasi

Su roketi modeli

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur? (Pet sise, esnek olmayan kalin plastikten tretilmistir.)

A) Deney ayni miktar hava basilarak dncekinden daha yliksek bir tepede yapilirsa roket daha az yikselir.
B) Acik hava basinci sisedeki gaz basincindan buylk oldugu igin, su ylksek basingla siseden disari ¢ikar.
C) Deneyde pet siseye su yerine farkl bir sivi konulursa bu sivi da roketin yukari dogru firlamasini saglar.

D) Roketin en ylksek seviyeye ¢gikmasi igin siseyi tamamen su ile doldurulduktan sonra hava basmalidir.




8. Aynur Ogretmen; kati basincina etki eden faktorleri gbzlemlemek igin asagidaki hipotezleri kuruyor.
I. hipotez : Kati maddelerde basincin buyuklugu, yizeye uygulanan agirlik ile dogru orantihdir.

II. hipotez: Kati maddelerde basincin buyuklugl, kuvvet uyguladiklari ylizeyin alani ile ters orantilidir.

Aynur Ogretmen bu hipotezleri test etmek igin asagidaki deneyleri yapiyor:
I. deney : Kursun kalemin sivri ucuna ve arkasina ayni kuvveti uyguluyor ve parmaginda hissettigi acilari kiyaslyor.
II. deney : Siinger lzerine ayni kati sabunu dik ve yatay sekilde koyuyor ve sabunun siingerde batma miktarlarini
Olguyor.
Bu deneylerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) I. hipotez ile Il. deney, Il. hipotez ile |. deney ile test edilir.
B) Her iki deneyle de sadece Il. hipotez test edebilir.

C) I. hipotez ile I. deney, Il. hipotez ile II. deney test edilir.
D) Her iki deneyle de sadece |. hipotezi test edebilir.

9. Periyodik tabloda bazi elementler A, B, C ve D harfleri ile sembolize edilmistir.

Bu elementlerin 6zellikleri ile ilgili verilen bilgilerden hangisi dogrudur?
A) A, parlak bir gériinime sahiptir.

B) B, oda sicakliginda isi ve elektridi iyi iletir.

C) C, islendiginde tel ve levha haline getirilebilir.

D) D, dogada kati halde bulunur.




10. Asagida bir kimyasal tepkime modeli verilmigtir.
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Bu tepkime ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Tepkime sonunda kiitle degismistir.
B) Atom ¢esidi ayni kalmistir.
C) Tepkime sonucunda yeni bilesik olusmustur.

D) iki farkli madde tepkimeye girmistir.

11. A, B, C, D ve E kartonlarinin her birine fiziksel veya kimyasal degisim yazihdir. Ela, sinifta bu kartonlarla fiziksel ve
kimyasal degisim panolari yapmak ister.

FiZIKSEL DEGISIM KiIMYASAL DEGISIM
PANOSU PANOSU
A B
Cc
E

Kartonlari yukaridaki gibi panolara yerlestirir. Fen Bilimleri 6gretmeni geldiginde siniflandirmanin dogru yapilmadigini
soyler.

Ela, hangilerini sokerek diger panoya yapistirirsa hata diizelir?

A) Yalniz A kartonunu B) Yalniz B kartonunu
C) C ve D kartonlarini D) D ve E kartonlarini
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